
1.活動一：勇敢向前行（13節） 
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（2）教學活動設計 
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活動 1-3：爺爺沒有穿西裝（4節） 

1.透過故事來了解小孩子是如何接受親人死亡的五

部曲。 

2.教導孩子透過生命的逝去來了解活著的價值。 

3.讓孩子了解生與死、死與生是不斷的交互作用，生

命是短暫的，為精神可常存於世。 

【綜合】1-3-2 

【環境】4-3-2 

活動 1-1：用左手走路的孩子（4節） 

  學生能正確看待生命，以及了解地球環

境對生命的影響。 

【自然】1-3-5-4 

活動 1-2：贏在我不認輸（4節） 

1.學生能學習奮鬥不懈的精神 

2.學生能培養良好的運動習慣 

【社會】4-3-4

【生涯】3-3-1 

活動 1-4：太空漫步（1節） 

1.教師提問引起動機 

2.引導閱讀文章 

3.討論並書寫文章後附錄的問題。 

【語文】 
5-3-2-2 
6-3-3-1  
5-3-3-2  
5-3-3-3 
5-3-6-3  
【環境】 
2-3-1 



（3）教學計畫 

閱讀活動教案設計 

書名 用左手走路的孩子 設計者 六年級教學群 

共讀年級 六年級 配合議題 環境教育、生命教育、勵志 

能力指標 

【綜合】1-3-2  尊重與關懷不同

的族群。 

【環境】4-3-2  探討環境的改變

與破壞可能帶來的危險，討論如

何保護或改善。 

 教學目標 
學生能正確看待生命，以及了解地

球環境對生命的影響。 

書籍簡介 

 

七歲的伊果，有個小小的心

願，他渴望擁有正常的雙手，可

以「自己切香腸」，有一雙正常的

腿，可以在草地上奔跑、嬉戲，

一個遠赴英國的機會，讓他的夢

想不止如此……，一個擁有非凡

勇氣、如太陽般閃耀的真實故

事。 

出版社 新苗文化事業有限公司 

作者 珍妮．華倫/著  史錫蓉/譯 

教學節數 4節 

教材分析 

本書的作者珍妮˙華倫於 1993 年第一次報導有關伊果和車諾比兒童生命

線的故事，受到伊果的精神感召寫出這本書。書中的男主角伊果˙派夫洛維因

為受到了輻射線的感染，所以一出生就是一位沒有右手的重度肢體殘障，但是

他卻非常的聰明。這本書是描寫他如何克服生理和心理上的障礙勇敢的活下去

並且幫助和他一樣的人。 

 教學資源 
教師準備：社會課本、學習單、環保報章雜誌、影片或書籍、電腦、單槍 

學生準備：有關環保之報章雜誌、書籍 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 
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1-3-2 

一、引起動機  

配合社會第三單元（六下 康軒文

教事業）環境課題中探討環境污染對人

的影響，以及會造成哪些的後遺症。 

二、導讀活動 

從電影「生命」中，去體會大自然

的反撲，而環境的污染對於我們的影

響，到底存在哪些問題及後遺症？ 

讓小朋友自行收集資料，從報章雜

誌及網際網路中去找尋資料。 

三、討論活動 

1. 讓學生發表自己面對較為特

殊孩童時，其感覺為何？ 

2. 當你（妳）看到別人有困難

時，你（妳）持有的態度為何？ 

3. 當你（妳）有能力幫助別人

時，我們又應該如何做呢？ 

4. 對於環境的維護，我們應該用

怎樣的態度去看待？ 

四、延伸活動 

1藉由書本的閱讀，讓小朋友去體

會對於較特殊的孩子，應該用何種的態

度去對待他們，以及培養小朋友的惻隱

之心。 

2學習如何去善待自己，進而尊重

生命。 

3對於環保議題，該如何去解決。 

五、評量 

1. 口頭發表 

2. 學習單書寫   

報章雜誌及

社會課本 

 

影片、書籍 

 

 

 

 

 

書籍、新聞
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學生能專心欣賞 

 

 

 

 

 

學生能主動參與討

論 

 



～閱讀活動學習單～ 

         六年 班 姓名       

親愛的同學： 

     經過了一連串的漫長學習，我們已對這本書有了基本的知識旅

程，在邁入另一個學習的新旅程時，是否曾思考過什麼是自己想擁有

的…… 

想一想：你會怎麼做？ 

1 你曾遇過哪些的情形，會讓你心生憐憫想助他們一臂之力呢？ 

                                                             

                                                                

 

2 環境污染（空氣、噪音、垃圾）對我們有何影響？請列舉兩個例子

說明。 

                                                             

                                                                

 

3 生活中要如何實踐環保呢？ 

                                                             

                                                                



閱讀活動教案設計 

書名 贏在我不認輸 設計者 六年級教學群 

共讀年級 六年級 配合議題 勵志、生命教育 

能力指標 

【社會】4-3-4 反省自己所珍視的

各種德行與道德信念。 

【生涯】3-3-1 培養規畫及運用時

間的能力。 

 教學目標 
1.學生能學習奮鬥不懈的精神 

2.學生能培養良好的運動習慣 

書籍簡介 

 

本書為 2004 雅典奧運中勇

奪金銀牌的我國跆拳好手──朱

木炎和黃志雄的成長故事。 

  由於父親的授意，黃志

雄走上了跆拳道這條路。啟蒙教

練宋景宏的關懷和指導，青梅竹

馬洪佳君的支持和鼓勵，讓黃志

雄一次又一次咬緊牙關突破瓶

頸，屢次創造佳績。為了替國家

爭取最大的榮耀，身為前輩的黃

志雄把奧運奪金的最佳契機禮讓

給後輩，居於劣勢的他，最後還

是靠著自己不怕難、不怕輸的鬥

志贏得奧運銀牌的榮耀。 

出版社 國語日報 

作者 江文明/文；吳子平/繪 

教學節數 4節 

教材分析 
本單元可融入社會領域和生涯發展議題，透過認識跆拳國手的奮鬥過程，

激發學生向上的動力，也希望培養健康的身體，以成為身心發展健全的好國民。 

 教學資源 
教師準備：跆拳比賽影片、學習單 

學生準備：書籍 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 



 

 

 

4-3-4 

 

 

 

 

 

3-3-1 

 

一、引起動機 

  欣賞 2004 雅典奧運我國跆拳好手

朱木炎和黃志雄的比賽影片。 

二、發展活動 

老師導讀該書的重要內容： 

（一）朱木炎和黃志雄的小時候成長背

景。 

（二）接受跆拳訓練的辛苦。 

（三）奧運比賽時的考驗。 

師生共同討論： 

（一）朱木炎和黃志雄的奮鬥精神，有

那些例子值得我們學習呢？ 

（二）舉例說明自己是否曾經在考試或

運動比賽時有緊張或有壓力的情形？

是如何克服的呢？ 

（三）所謂「健康是人生最大的財富」，

請你選擇一項有興趣培養的運動項目

將它畫下來並以文字加以說明。 

三、綜合活動 

（一）書寫學習單。 

（二）老師總結：生命是一連串的挑

戰，人生不如意事十常八九，只有確立

目標，勇往直前，在無數的考驗後，才

能享有豐碩的成果。 

跆拳比賽影

片 

 

書籍 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

20' 

 

 

80’ 
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40’ 

學生能專心欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能主動參與討

論 

 



 

 

～閱讀活動學習單～ 

         六年 班 姓名       

  人生有夢，築夢踏實，朱木炎和黃志雄以堅定的意志，經過不少

挑戰，終於登上運動競技的最高殿堂－奧林匹克運動會，更摘下桂冠

的榮譽！現在換我們來挑戰自己吧！ 

（一）朱木炎和黃志雄的奮鬥精神，有那些例子值得我們學習呢？ 

                                                             

                                                               

                                                                

（二）舉例說明自己是否曾經在考試或運動比賽時有緊張或有壓力的

情形？是如何克服的呢？ 

                                                              

                                                             

                                                              

（三）你是否也想和他們一樣勇敢逐夢呢？請寫下你的夢想或將來的

志願努力去達成吧！ 

                                                             



閱讀活動教案設計 

書名 爺爺沒有穿西裝 設計者 六年級教學群 

共讀年級 六年級 配合議題 生命教育 

能力指標 
【自然】1-3-5-4 能愛惜生命、並

珍惜資源、善用資源 
 教學目標 

1.透過故事來了解小孩子是如何接

受親人死亡的五部曲。 

2.教導孩子透過生命的逝去來了解

活著的價值。 

3.讓孩子了解生與死、死與生是不

斷的交互作用，生命是短暫的，為

精神可常存於世。 

書籍簡介 

 

布魯諾很喜歡他的爺爺。爺

爺告訴他、教會他很多事情。但

是現在爺爺去世了。沙飛說「他

在墳地。」爸爸又說「他在天堂。」

一個人分身兩地是不可能的事

情。如果布魯諾還能問爺爺的

話，那該有多好！布魯諾很生

氣，也很悲傷。每晚在睡前他會

端詳爺爺的照片，和他談話聊

天。每當認真的想爺爺，爺爺就

好像從遠處在對他微笑…… 

出版社 格林文化 

作者 艾蜜麗・弗利德 

教學節數 4節 

教材分析 

死亡，在童書中是鮮少出現的主題，但是這並不代表小孩子不會面對死亡

這個現象，在孩子成長的過程中，難免也會有面對生離死別的悲傷時刻，這種

親人故去，難以理解卻又不能不接受的事實，悲傷的情緒要如何紓解？ 

 教學資源 
教師準備：「爺爺有沒有穿西裝」書籍、學習單、榮譽卡 

學生準備：書籍 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 



1-3-5-4 一、引起動機 

  介紹這本書的作者、繪者、得獎獎

項和書評 

二、發展活動  

（一）老師導讀 

一.好奇期： 

1.布魯諾想知道躺在棺材裡的爺爺是

否也穿上他的西裝？ 

2.如果大人們哭的話，誰去安慰他們

呢？ 

3.當爺爺的棺木被放進大洞時，爺爺在

裡面做什麼？ 

二.疑惑期： 

1.布魯諾想不通大人為何當爺爺活著

時，從沒有辦過如此好玩的慶祝會？ 

2.爺爺現在在哪？ 

3.什麼是靈魂？ 

4.爺爺不在了，如果忘了爺爺的長相的

話，該怎麼辦？ 

三.生氣與悲傷期： 

  爺爺答應要教布魯諾很多事情，現

在卻沒辦法做了。爺爺去世後，他第一

次哭。 

四.療傷期： 

  布魯諾睡前總會看著爺爺的相

片，並和他說說話。如果爺爺現在過得

很幸福，那麼他也要過得幸福一點。 

五.懷念期： 

  去看爺爺的墳墓，並為花朵澆水，

摘除枯草，掃盡落葉。和在墳墓裡的爺

爺聊聊天。 

 

書籍 

 

 

 

書籍 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

120’ 

 

 

 

 

 

 

學生能專心欣賞 

 



 

（二）師生共同討論 

一. 布魯諾為何要問爺爺有沒有穿西

裝？ 

二. 一開始，布魯諾把爺爺的死亡看成

什麼？ 

三. 對於爺爺死後會在哪，爸爸、媽

媽、哥哥分別給了他什麼樣的答案？ 

四. 從哪一個動作可以看出布魯諾認

為爺爺死後在天堂？ 

五. 爺爺死後，布魯諾第一次哭是為了

什麼？ 

六. 爸爸如何回答布魯諾問：「我什麼

時候會死？」 

七. 布魯諾如何保有對爺爺的記憶？ 

八. 從哪一句話可以看出一年後的布

魯諾可以完全接受爺爺的死亡？ 

九. 從哪一件事情中，在布魯諾的心

中，爺爺是穿黑皮鞋和西裝的？ 

三、綜合活動 

  檢討並表揚學習單寫作優良者，給

予榮譽卡。 

學習單、 

爺爺有沒有

穿西裝？ 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

學生能主動參與討

論 

 

 

 



 

～閱讀活動學習單～ 

         六年 班 姓名       

  死亡是人生的必經歷程，如何面對是重要的生命課題，布魯諾最

終能祝福爺爺在天堂生活愉快，然而，當我們面臨相同的問題時，怎

麼辦？試著想想以下問題： 

 一開始，布魯諾把爺爺的死亡看成什麼？ 

                                                             

 從哪一個動作可以看出布魯諾認為爺爺死後在天堂？ 

                                                                

 爺爺死後，布魯諾第一次哭是為了什麼？ 

                                                               

 爸爸如何回答布魯諾問：「我什麼時候會死？」 

                                                              

 布魯諾如何保有對爺爺的記憶？ 

                                                                 

 你是否有過親人去世或是竉物死亡的難忘回憶，請寫出來。 

                                                               

                                                              



共讀文章「太空漫步」閱讀教學教案設計 

書名 太空漫步 設計者 六年級教學群 

共讀年級 六年級 配合議題 環境教育 

能力指標 

【語文】 
5-3-2-2能調整讀書方法，提升閱讀的速度和
效能。 
6-3-3-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的
習慣。 
5-3-3-2 能認識文章的各種表述方式(如：敘

述、描寫、抒情、說明、議論等)。 
5-3-3-3能理解簡易的文法及修辭。 
5-3-6-3學習資料剪輯、摘要和整理的能力。 
【環境】 
2-3-1 瞭解基本的生態原則，以及人類與自然
和諧共生的關係。 

教學目標 

1.能藉由閱讀文章了解太空環境
的特性。 

2.培養愛護地球的心情。 
3.藉由回答文章後的問題，提升閱

讀能力。 

文章簡介 

本篇文章，旨在說明如何接受太空旅行
的訓練，並成為一位太空人。作者從挑
戰者號太空梭完成任務回來之後，寫下
她在太空的探險的過程。故事情節生動
並富有教育意義。 

出版社 Beech Tree Books 

作者 Sally Ride、Susan Okie 

教學節數 1節 

教材分析 
這是一篇說明文，旨在說明一些關於太空的裝備，及乘坐太空梭所必須具備的能力，

文章中有一些較專業的名詞需要同學重複閱讀才能理解，閱讀完並回答後面附錄的

問題，希望學生能從中提升閱讀能力。 

 教學資源 文章「太空漫步」、單槍投影機、文章簡報資料 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

【語文】 
5-3-2-2 
6-3-3-1  
5-3-3-2  
5-3-3-3 
5-3-6-3  
【環境】 
2-3-1  

一、引起動機 

教師提問： 

（1）是否有閱讀過關於太空人的書籍？ 

（2）有看過太空梭相關的新聞報導嗎？ 

二、引導閱讀文章 

教師提示：文章中有一些特別的名詞，等下

回答問題會需要了解這幾個地方。 

三、討論並書寫文章後附錄的問題。 

單槍投影機 

文章簡報資料 

 
5分 

 
 
 
 

20分 
 

15分 

小組討論 
小組發表 

 



【教學方案檢核表：】 

 

（4）教學方案檢核表 
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然 

健
康
與
體
育 

綜
合
活
動 

重
大
議
題 

全 
班 
教 
學 

分 
組 
學 
習 

獨 
立 
學 
習 

活 
動 
1-1 

V    v    V  v  v 

生
命
教
育 

V  V 

活 
動 
1-2 

V     V   V     

生
命
教
育 

V  V 

活 
動 
1-3 

V      V  V     

生
命
教
育 

V  V 

活 
動 
1-4 

V  V  V V V V V  V V  

環
境
教
育 

V V V 

 

活 
動 
一 
： 
勇 
敢 
向 
前 
行 

五大學習領域 十大基本能力 六大議題 

語

文 

數

學 

健

康

與

體

育 

生

活 

綜

合

活

動 

了

解

自

我

發

展

潛

能 

欣

賞

表

現

和

創

新 

生

涯

規

劃

和

終

身

學

習 

表

達

溝

通

與

分

享 

尊

重

關

懷

與

團

隊

生

活 

文

化

學

習

和

國

際

理

解 

規

劃

組

織

和

實

踐 

運

用

科

技

和

資

訊 

主

動

探

索

和

研

究 

獨

立

思

考

和

解

決

問

題 

性

別

教

育 

生

涯

發

展

教

育 

人

權

教

育 

環

境

教

育 

家

政

教

育 

資

訊

教

育 

活 
動 
1-1 

V   V V    v v     V    v v  



活 
動 
1-2 

V   V  v  v V      V  v   V  

活 
動 
1-3 

V   V     V      v     v  

活 
動 
1-4 

V  V V  V V V V V V V V V V    V   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


